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Проаналізовано багаторічні зміни та внутрірічний розподіл атмосферних опадів, зокрема дощових, за 

даними спостережень метеостанції Селятин. Також проаналізовано багаторічні зміни та внутрірічний 

розподіл стоку води р. Путила. Встановлено зв'язок між опадами та стоком. Графік залежності стоку р. 

Путила від атмосферних опадів у с. Селятин показав досить чітку залежність між змінними величинами 

стоку та атмосферних опадів. 
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Постановка науково-практичної проб-

леми, акитуальність та новизна досліджен-

ня. У природних умовах річки Українських 
Карпат характеризуються вкрай нерівномір-
ним розподілом стоку у багаторічному, річно-
му й сезонному розрізах. У природних умовах 
річковий стік формується під впливом ба-
гатьох пов'язаних між собою факторів. Голов-
ним з факторів є кліматичні умови, а саме 
атмосферні опади, що безпосередньо впли-
вають на формування стоку. Про те, що зміна 
клімату суттєво впливає на кількісні та якісні 
характеристики річкового стоку, вказується у 
багатьох наукових публікаціях. Це, в свою 
чергу, потребує адаптаційних заходів для всіх 
галузей економіки, населення та екосистем. 
Саме тому дослідження змін водного режиму 
річок та вивчення впливу атмосферних опадів 
на формування стоку є актуальним питаннями 
для дослідження.  

Відомо, що в ХХ сторіччі глобальні змі-
ни клімату привели до збільшення приземних 
температур повітря приблизно на 0,6±0.2°С. 
Це спричинило порушення у водному балансі 
окремих регіонів нашої планети. Так, в північ-
ній півкулі на 5-10% збільшились опади, від-
повідно кількість злив та катастрофічних па-
водків на річках досить зросла. В Україні та-
кож спостерігаються зміни кліматичних та гід-
рологічних характеристик протягом останньо-
го сторіччя. [2] 

Мета та основні завдання. Зважаючи 
на актуальність даної тематики, мета дослід-
жень полягала у виявленні та аналізі особли-
востей впливу атмосферних опадів на стік 
річки Путила. Об’єктом дослідження обрано 
басейн р. Путила (створ р.Путила – смт. Пути-
ла). Предметом дослідження є залежність сто-
ку від атмосферних опадів та багаторічні зміни 
цих характеристик. 

Поставлена мета визначила наступні зав-
дання роботи: описати основні природні умови 
та чинники формування стоку Путильського 

району; провести огляд існуючих досліджень 
річкового стоку; дослідити режим випадання 
атмосферних опадів в межах Путильського 
району за обраний період спостережень; ви-
явити періоди коливань атмосферних опадів 
відносно середнього багаторічного значення 
на території Путильського  району; визначити 
вплив атмосферних опадів на формування 
стоку річки Путила в межах Путильського 
району. 

Аналіз останніх публікацій за темою 

дослідження. На сьогодні дослідженню проб-
леми зміни річкового стоку під впливом кліма-
тичних чинників присвячено дуже велика кіль-
кість наукових досліджень в усьому світі. Зок-
рема, лише на пострадянському просторі да-
ним питанням займалися такі вчені як Р. Кліге, 
І. Шикломанов, В. Лобанов, В. Георгїівський. 
На території України питанням впливу кліма-
тичних змін на сезонний розподіл стоку зай-
малися Н. Лобода, Е. Гопченко, В. Гребінь, 
О.Галущенко, І. Купріков, В. Вишневський, 
Б.Кіндюк, Л.Горбачова, Ю. Чорноморець та 
інші. Беручи до уваги цілком реальну ймовір-
ність змін водного стоку річок України під 
впливом довгострокових кліматичних змін, 
можливі негативні наслідки для господарства 
України, тож схожі дослідження обов’язково 
потрібно продовжувати та поглиблювати. 

Викладення основного матеріалу. Ві-
домо, що річковий стік формується під впли-
вом великої кількості змінних (метеорологіч-
них) та відносно сталих (геологія, орографія, 
ґрунти, рослинність та ін.) факторів. Умови 
формування стоку залежать і від господарської 
діяльності людей на території водозбору, тобто 
від розораності ґрунту, залісненості території, 
наявності меліоративних та водогосподарських 
систем тощо. Із метеорологічних факторів го-
ловними є опади. Найбільше значення має пло-
ща поширення та загальний хід дощів, їх три-
валість, сумарний шар опадів, їх середня та 
максимальна інтенсивність, повторюваність 
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значних дощів. Фактори підстильної поверхні 
визначають інфільтрацію (втрати опадів, що 
випали) та швидкість добігання води по схилах 
і русловій мережі (час формування паводків). 

Середній річний стік характеризується 
досить складними закономірностями зміни як 
в часі, так і в просторі. Виділяють періодичні, 
циклічні та однонаправлені зміни, які відбу-
ваються під дією складної системи факторів 
(як і клімат, що в першу чергу їх визначає). Та-
ким чином, дослідження середнього стоку р. 
Путила має різні аспекти.  

Гідрологічний режим р. Путила дослід-
жується на гідрологічному посту в смт. Пути-
ла, що розташований в центрі селища, в 90 м 
вище впадіння лівобережного потоку Сторо-
нець. На посту прийнята Балтійська система 
висот, передана нівелюванням IV класу ГМС в 
1960 р. Відмітка нуля поста 613.06 м (БС). Зап-
лава шириною до 150 м починає затоплюва-
тись вже при висоті рівня води близько 200 см 
над нулем поста. [13]  

На метеостанції Селятин опади вимірю-
ють за допомогою опадомірів Третякова. Цей 
прилад дозволяє виконати точні вимірювання 
кількості опадів. Але у розвинутих країнах по-
чали використовувати інноваційні прилади 
компанії: DeltaOhm, Vaisala, SebaHydrometrie, 
KNTR та інші. Це сучасні прилади, з високою 
точністю, надійністю та простішими у вико-

ристанні порівняно з вітчизняними приладами. 
Ці прилади дозволяють виконати точні вимі-
рювання всіх типів опадів, їх кількість, інтен-
сивність, а також швидкість випадання навіть 
у суворих умовах.   

Як в світі, так і в Україні майже не існує 
чітких методичних рекомендацій щодо отри-
мання обґрунтованих оцінок сучасних та мож-
ливих змін водних ресурсів в умовах кліматич-
них змін. Відомо, що у природних умовах річ-
кам притаманний мінливий гідрологічний ре-
жим протягом всього року і великі коливання 
водності. Також, важливою характеристикою, 
що дає конкретне уявлення про водність пото-
ку, є витрата води, зі зміною якої проходить 
зміна рівнів, швидкостей, розмивної енергії 
потоку та інших характеристик потоку [12]. 

Для встановлення впливу атмосферних 
опадів на річковий стік прийнято застосовува-
ти метод співставлення різницево-інтеграль-
них кривих річного стоку та опадів, де пот-
рібно виділити однакове число маловодних та 
багатоводних років, а також водно-балансові 
методи.  

За період спостережень з 1960 по 2014 
рр. чітко виявлено періоди багаторічного коли-
вання середньої річної кількості атмосферних 
опадів, які характерні для досліджуваної тери-
торії (рис.1).  

 

 
Рис. 1. Гістограма багаторічного розподілу атмосферних опадів з 1960 по 2014 роки 

 
Рис.2. Різницева інтегральна крива модульних коефіцієнтів середньої річної кількості опадів у 

Путильському районі с. Селятин (1960-2014рр.) 
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На рисунку 2 простежується циклічність 
змін опадів, а саме можна виділити 2 цикли, 
кожен з яких, в свою чергу, поділяється на 2 
фази багатоводну та маловодну. Зокрема, мож-
на виділити цикл, який починається з 1960 ро-
ку і закінчується 1981 роком. Цей 21- річний 
цикл включає дві фази. На початку даного пе-
ріоду (1960-1966 рр.), досить помітна тенден-
ція до зменшення сум опадів. Відповідно, в 
даному періоді чітко простежується тенденція 
щодо збільшення сум опадів, що починається з 
1967 та продовжується до 1981 року, середня 
кількість атмосферних опадів перевищувала 
багаторічне середнє значення на 9%.  

Також окремо можна виділити цикл, 
який починається з 1982 року та продов-
жується до 2010 року. Цей 29-річний цикл та-
кож включає дві фази. Початок даного періоду, 
зокрема з 1985 по 1987 рік, та проміжок часу з 
1992 по 1994 рік характеризується малими су-
мами атмосферних опадів, сума атмосферних 
приблизно на 16% менша за середнє багато-
річне значення. Можна також спостерігати ба-
гатоводну фазу, яка розпочинається в 1995 та 
продовжується до 2010 року, на графіку чітко 
простежується тенденція щодо збільшення сум 
опадів, кількість атмосферних опадів переви-
щувала середнє багаторічне значення на 9%.  

Таким чином, середньорічна кількість 

атмосферних опадів за період з 1960 року по 
2014 рік становить 842,9 мм. Річний хід стаб-
ільний, тобто найбільша кількість атмосфер-
них опадів припадає на літній період, коли 
спостерігаються інтенсивні грози і зливи, най-
менші – взимку.  

За обраний період спостережень (з 1960 
по 2014 рр.), значення середньорічних витрат 
води р. Путила змінювались від 0,27 м3/с (1961 
р.) до 4,25 м3/с (1982 р.). На основі даних 
гідрологічних спостережень середнє багаторіч-
не значення витрати води за даними ГП 
Путила становить 2,47 м3/с.  

Аналізуючи комплексний графік багато-
річного розподілу атмосферних опадів та вит-
рат (рис.3) можна помітити, що характерними 
багатоводними роками були 1970 р., 1978 р., 
1980 р., 1981 р., 1991 р., 1995 р., 1998 р., 2001 
р., 2002 р., 2006р., 2007 р., 2008р. та 2010 р. 
Значення Qср для цих років коливаються від 
2,48 м3/с до 3,99 м3/с, що було спричинено 
випаданням інтенсивних опадів на території 
басейну, кількість атмосферних опадів в цей 
період коливалась від 976 мм до 1177 мм.    

Виділяються також характерні маловод-
ні роки – це 1961р., 1987р., 1990р.,1994р., 2009 
р. та 2011р., значення Qср становлять 0,23-1,94 
м3/с,а кількість атмосферних опадів в дані 
роки дорівнювала 588-698 мм. 

 
Рис.3. Комплексний графік різницевих інтегральних кривих модульних коефіцієнтів середньої 

річної кількості опадів у Путильському районі с. Селятин та витрат р.Путила (1960-2014рр.) 
 

Аналізуючи комплексний графік по мо-
дульних коефіцієнтах середньорічної кількості 
атмосферних опадів та витрат, можна від-
мітити, що середній річний стік згладжує хід 
середніх річних опадів, проте помітно, що 
характер змін повністю співпадає. Також, по 
наявному часовому ряду даних, нами був 
розрахований коефіцієнт мінливості (варіації). 
Для даного ряду даних по середніх витратах 
коефіцієнт варіації становить 0,21 тобто 21%, а 

по опадах 0,7 відповідно 7%.  
Беручи до уваги комплексний графік 

річного розподілу атмосферних опадів і витрат 
р. Путила у Путильському районі за 2010р. 
(рис.4) можна побачити, що внаслідок снігота-
нення, навесні, помітний приплив води і спос-
терігається весняне водопілля. 

Як нам відомо, 2010 рік у Путильському 
районі був багатоводним. Відповідно до по-
будовоного графіка в холодний період року, 
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при зменшенні опадів, прослідковується і 
зменшення витрат води у р. Путила. Кількість 
атмосферних опадів в теплий період року 

збільшується, відповідно збільшується витрата 
води, спостерігаются характерні для даного 
району літні паводки.  

 
Рис.4. Комплексний графік річного розподілу атмосферних опадів і витрат р. Путила у 

Путильському районі за 2010 р. 
 
Графік залежності стоку р. Путила від 

атмосферних опадів в с. Селятин (рис.5) 
показав досить чітку залежність між змінними 
величинами стоку та атмосферних опадів.  

 
Рис. 5 Графік залежності стоку р. Путила від атмосферних опадів в с. Селятин 

 

Для оцінки тісноти зв’язку між атмо-
сферними опадами і витратами води, був роз-
рахований коефіцієнт кореляції, який стано-
вить 0,66, що свідчить про середній рівень 
зв’язку між величинами, проте близько до 
тісного зв’язку. Варто зазначити, що якби були 
дані по опадах з ГП Путила, то ймовірно 
зв'язок між величинами був би тіснішим. 
Проте, цього достатньо для підтвердження 
взаємозв’язку стоку водотоків та атмосферних 
опадів. 

Висновки та преспективи використан-

ня результатів дослідження. У результаті 
проведених досліджень режиму випадання 
атмосферних опадів в межах Путильського 
району за період спостережень з 1960 по 2014 

роки; виявлено та проаналізовано циклічність 
коливань атмосферних опадів відносно 
середнього багаторічного значення. 

Проаналізувавши побудовані графіки, 
інтегральні криві та гістограми розподілу опа-
дів, побудовані на основі фактичних даних 
отриманих із гідрологічного поста Путила та 
метеостанції Селятин, можемо стверджувати 
що існує прямий зв’язок між стоком та атмо-
сферними опадами. Про це свідчить розрахо-
ваний коефіцієнт кореляції, який становить 
0,66. Варто зазначити, що структура живлення 
річки Путила, змішана. У ньому основну част-
ку займає дощова, дещо меншу – снігова і під-
земна складові. 
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Аннотация: 

Ю.С.Ющенко, О.В. Паланичко, Н.Д. Пасичник, О.О.Закревськый. ВОЗДЕЙСТВИЯ АТМОСФЕРНЫХ 
ОСАДКОВ НА СТОК РЕКИ ПУТИЛА 

Исследование атмосферных осадков, водного баланса бассейнов рек, влияния осадков на сток воды в 
реках остаются актуальными в контексте изменений глобальных и региональных климатов. Такого рода 
исследования за последние десятилетия мощно развиваются в Украине. В частности, они касаются рек 
Украинских Карпат. Бассейн реки Путила до створа г. Путила имеет площадь 181 км2. Он расположен в юго-
восточной части Карпат и характеризуется значительным влиянием дождей в теплое время года на 
формирование стока воды. Проанализированы многолетние изменения и внутригодовое распределение 
атмосферных осадков, в частности дождевых, по данным наблюдений метеостанции Селятин. Также 
проанализированы многолетние изменения и внутригодовое распределение стока воды р. Путила. 
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Среднегодовое значения атмосферных осадков за период исследования составляет 842,9 мм. Годовой ход 
стабилен, то есть большое количество атмосферных осадков в летний период, когда наблюдаются интенсивные 
грозы и ливни, значительно меньше – зимой. За результатами гидрологических наблюдений среднее 
многолетнее значение расхода воды по данным ГП Путила составляет 2,47 м3/с. Рассчитан коэффициент 
вариации для ряда данных по средним расходам составляет 0,21 т.е. 21%, а по осадкам 0,7 соответственно 7%. 
Установлена связь между осадками и стоком. График зависимости стока р. Путила от атмосферных осадков в с. 
Селятин показал достаточно четкую зависимость между переменными параметрами стока и атмосферных 
осадков (коэффициент корреляции – 0,66).  

Ключевые слова: изменения климата, атмосферные осадки, сток воды, реки, многолетние изменения 
стока, внутригодовое распределение осадков и стока, река Путила. 
 

Abstract: 
Yu.Yushchenko, O.Palanychko, M.Pasichnyk, O. Zakrevskyi. INFLUENCE OF ATMOSPHERIC 

PRECIPITATIONS ON THE RUN OF THE PUTIL RIVER 
Research of precipitation, water balance of river basins, and the impact of precipitation on river runoff remain 

relevant in the context of global and regional climate change. Nowadays, many scientific research all over the world are 
devoted to the research of the problem of river runoff change under the influence of climatic factors. This kind of 
research has been developing strongly in Ukraine in recent decades. In particular, they concern the rivers of the 
Ukrainian Carpathians. The basin of the river Putyla to the line of the village of Putyla has an area of 181 km2. It is 
located in the south-eastern part of the Carpathian and characterized by a significant influence of warm rains on the 
formation of water runoff. The average annual runoff is characterized by rather complex patterns of change both in time 
and space. There are periodic, cyclical and unidirectional changes that occur under the influence of a complex system of 
factors. Climate is a major factor of the water change. Thus, the research of the average runoff of the Putila River has 
different aspects.To determine the effect of precipitation on river runoff, the method of comparing difference-integral 
curves of annual runoff and precipitation, as well as water-balance methods are used. Long-term changes and intra-
annual distribution of precipitation, in particular rainfall, according to the observations of the meteorological station 
Selyatyn were analyzed. We constructed a differential integrated curve of modular coefficients of the average annual 
precipitation in the Putil district. It clearly reflects the cyclical changes in precipitation. Long-term changes and intra-
annual distribution of water runoff in the Putyla River also were analyzed. During the observation period, periods of 
long-term fluctuations of the average annual precipitation were revealed. The average annual rainfall is 842.9 mm. The 
annual course is stable, ie the greatest amount of precipitation falls in the summer, when there are intense thunderstorms 
and showers, the least – in winter. Based on the data of hydrological observations, the average long-term value of water 
consumption according to GP Putila is 2.47 m3/s. We calculated the coefficient of variability (variation). The coefficient 
of variation for average costs is 0.21 (21%), and for precipitation – 0.7 (7%). The connection between precipitation and 
runoff was established. We have built a comprehensive schedule of annual distribution of precipitation and costs of the 
Putyla River for 2010. You can see that in the spring due to snowmelt there is an influx of water and there is a spring 
flood. It is known that 2010 in Putilsky district was full of water. The reduction of water consumption in the Putyla 
River in the cold period of the year with a decrease in precipitation is also observed. Graph of the dependence of the 
runoff of the Putyla River on precipitation in the village of Selyatyn showed a fairly clear relationship between the 
variable values of runoff and precipitation (the coefficient of variation is 0,66). The feeding structure of the Putyla 
River is mixed. The main share is occupied by rain, less - snow and groundwater. 

Key words: climate change, precipitation, runoff, rivers, long-term changes in runoff, intra-annual distribution 
of precipitation and runoff, Putyla river. 
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